

СВОБОДА И ТРУДЪ

Общественно-экономическая политическая и литературная газета. Выходит ежедневно въ Минусинскѣ.

Девизъ газеты
„ВСЕ ДЛЯ НАРОДА,
ВСЕ ЧЕРЕЗЪ НАРОДЪ“.

Подписная плата:

за 7 мѣс. 6 р. 50 к., 6 м. 6 р. 3 м. 3 р. 20 к., 1 м. 1 р. 20 к.,

Плата за объявленія:

За строку петита впереди текста 25 к. позади 15 коп.

Адресъ конторы и редакціи: Минусинскъ. Большая ул. домъ Метелкиной.

Секретарь „ЗАРЯ“

Сегодня послѣдній день Демонстрируется монополия картина.

АЛИМЪ

крымскій разбойникъ.

(Вариантъ легенды)
Драма въ 4-хъ частяхъ.

Всѣ снимки сдѣланы на мѣстахъ истинныхъ подвиговъ легендарнаго разбойника Южнаго Крыма. Богатая постановка! Чарующіе виды Крыма! Роскошная фотографія!

Начало съ 7 час. вечера. Цѣны обыкновенныя.

Анонсъ: Слѣдующая перемѣна программы монополия картина.

ВЪЖЕНЦЫ.

(Дѣти раззареннаго края).

Начало занятій въ школѣ кройки и шитья при Мартыновскомъ приютѣ назначено на 20 сего сентября. Приемъ въ первую группу школа пока временно не будетъ. Приглашается въ школу учительница—специалистка по шитью верхняго дамскаго платья. Прошенія подаются въ Городскую Управу.

1—3.
Комитетъ приюта.

Правленіе Минусинскаго Союза увѣчныхъ воиновъ созывается вторичное общее собраніе членовъ союза въ четвергъ 14 сентября въ 5 час. вечера въ домъ музея по Михайловской улицѣ рядомъ съ Мартыновскимъ музеемъ. На повѣсткѣ дня: избраніе представителей отъ Союза въ мѣстный комитетъ, помощи военно-увѣчныхъ и др. важные вопросы. Убѣдительная просьба собраться всемъ.

2—2.
Правленіе.

ВРАЧЬ
Е. ЗАЛЛЕ

Женскія, дѣтскія, внутр. болѣз.

Пріемъ 11—12 ч. 4—5 ч.

ПЕРЕБѢХАЛЬ
Троицкая пл. д. Дамаскина
7—8

ВРАЧЬ
М. В. Книжниковъ

Гоголевская улица, № 48, рядомъ съ аптекой Е. К. Мартыновой.

Пріемъ больныхъ отъ 4 до 6 ч. в.

№ 119 12—40

О твердыхъ цѣнахъ.

Бывшій министръ проволонствія А. Пѣшехоновъ вышедшій изъ состава комитета министровъ, вѣдѣнствіе своего несогласія съ остальными членами его въ вопросѣ о введеніи твердыхъ цѣнъ, слѣдующимъ образомъ высказывается по этому вопросу въ газетѣ „Народное Слово“.

Отчужденіе хлѣба по установленнымъ твердымъ цѣнамъ равносильно требованію значительныхъ жертвъ отъ сельскаго населенія, я тѣмъ не менѣе до конца отстаивая необходимость этихъ цѣнъ. По моему глубокому убѣжденію, для спасенія родины нѣтъ другого пути, какъ путь жертвъ со стороны всѣхъ классовъ населенія. И государственная власть обязана предъ явить къ нимъ самую рѣшительную и непреклонную въ этомъ отношеніи требованія. Удержаніе твердыхъ цѣнъ на хлѣбъ давало Временному Правительству моральное право и понятное для всѣхъ основаніе, чтобы предъ явить такіа требованія и къ городскимъ классамъ, — требованія са-

—каковыя цѣны устанавливаются въ определенномъ соотношеніи съ хлѣбными и фуражными, то переплаты казны составятъ свыше 2-хъ миллиардовъ въ годъ, Тяжело отразится повышеніе цѣнъ и на населеніи, покупающему пищевые продукты. Мы не можемъ успокаивать себя тѣмъ, что заработки рабочихъ и крестьянъ высоки. Идутъ значительныя группы населенія, доходы и заработки которыхъ не увеличились или увеличились не настолько значительно, чтобы они могли выдержать новый натискъ дороговизны. Многие и сейчасъ еле сводятъ концы съ концами, прямо недоѣдаютъ. Новая цѣна на хлѣбъ, каковая установится, напр., въ Петроградѣ отъ 25 до 30 копѣекъ за фунтъ (а можетъ быть, и выше), для этой части населенія будетъ уже цѣной голодной.

Еще важнѣе общія послѣдствія, какими можетъ сказаться въ экономической и политической жизни рѣзкое повышеніе цѣнъ на пищевые продукты. Оно несомнѣнно, вызоветъ новую волну требованій со стороны разныхъ группъ и классовъ, что внесетъ въ хозяйственную и государственную жизнь еще большую неустойчивость, волненія и безпорядки. И какъ бы ни была велика и сейчасъ рѣшимость Временнаго Правительства положить предѣлъ дальнѣйшимъ притязаніямъ городскихъ классовъ, едва ли оно справится съ этой задачей. Прибавлю, что начать съ сельскаго населенія отказъ въ удовлетвореніи классовыхъ требованій было бы легче, чѣмъ съ городского. Въ сельскомъ хозяйствѣ нѣрѣдко вѣдъ цѣны продуктовъ сводятся съ ихъ „себѣ стоимостью“, что не ведетъ, однако, къ прекращенію производства. И если въ годы неурожая сельскіе хозяева мирятся съ крупными убытками, то

они могли бы потерпѣть ихъ и въ годъ величайшихъ невзгодъ, какой переживаетъ родина.

Какъ бы то ни было, удовлетворить всѣ классовыя и групповыя притязанія, какія уже предъявлены и могутъ еще быть предъявлены, при данныхъ условіяхъ, когда страна день ото дня обѣщаетъ и близка къ потѣщенію, немислимо. Если идти этимъ путемъ и дальше, то неизбежна катастрофа. Скорѣе всего послѣдняя можетъ надвинуться со стороны финансовъ. Для удовлетворенія предъявляемыхъ требованій нѣтъ вѣдъ другихъ ресурсовъ, кромѣ бумажныхъ денегъ. А это—то же, что соленая вода, которая не удовлетворяетъ жажды, а лишь раздражаетъ ее. Выпускъ бумажныхъ денегъ достигъ чудовищныхъ размѣровъ. Этотъ свѣжій комъ, преступно двинутый старой властью, уже превратился въ лавину. Реальная цѣнность рубля упала уже до пятиалтыннаго. Новый взрывъ дороговизны, который не трудно предвидѣть, уронитъ ее еще ниже, сведетъ, быть можетъ, до нуля. Легко себѣ представить, какое это будетъ бѣдствіе, если при нынѣшнемъ развитіи мирового хозяйства дѣвизы обезцѣнятся, орудіе обмѣна обдѣлается совершенно негоднымъ. Нужно, во что бы то ни стало, ускорить сдачу хлѣба населеніемъ, — иначе мы глѣмъ мѣстностямъ и даже арміи грозить голодъ. Возможно, что рѣзкое повышеніе твердыхъ цѣнъ дастъ этотъ эффектъ, но я очень боюсь, что онъ будетъ кратковременнымъ. Крупные помѣщики, вѣроятно, сдадутъ хлѣбъ по новымъ цѣнамъ, которыя съ лихвой покроютъ изъ затраты. Но крестьянство въ своей массѣ, какъ можно опасаться, не предъстится бумажными деньгами и еще крѣпче уцѣпится за реальныя цѣно-

сти, находящіяся въ его рукахъ. Оно инстинктивно отвращается отъ „соленой воды“, а равно великаго количества реальныхъ благъ въ обмѣнъ за отчуждаемые у деревни продукты мы дать ей совершенно не въ силахъ. При этихъ условіяхъ, чѣмъ больше мы будемъ давать ей денегъ за каждый пудъ хлѣба, тѣмъ меньше у нея будетъ стимуловъ отдавать слѣдующіе пуды. Другими словами: повышеніе твердыхъ цѣнъ въ отношеніи крестьянства можетъ привести какъ разъ къ обратному результату, чѣмъ какого ожидаютъ. Я уже не говорю о тѣхъ, которые въ ожиданіи новаго и новаго повышенія цѣнъ будутъ прятать хлѣбъ изъ-за спекулятивныхъ побужденій. Во всякомъ случаѣ рано или поздно но для отчужденія хлѣба, несомнѣнно, придется прибѣгнуть въ „сильной и твердой власти“.

Для меня, народника, не легко, конечно, было настаивать на требованіи жертвъ, прежде всего, — со стороны деревни. Если бы я занялъ другую позицію, — не отказывалъ бы деревнѣ въ ея экономическихъ притязаніяхъ, а потакалъ имъ и подерживалъ ихъ, — то могъ бы, пожалуй прослыть даже „мужикомъ министромъ“. Но когда родина гибнетъ, то классовые интересы, даже самые справедливые, не говоря уже о личной репутации должны отойти на задній планъ.

Будемъ надѣяться, заканчиваетъ Пѣшехоновъ, что Временное Правительство— послѣ того, какъ оно въ юль отбилось отъ большевизма слѣва, а теперь отъ большевизма справа.—найдетъ, наконецъ, въ себѣ силы, чтобы властно приказать на этотъ путь всѣхъ гражданъ.

ими силами часть наших выдвинутых постов к югу от Чимбадигонг, но отброшены оставив массу убитых. Неприятель безуспешно атакивал на небольшие посты к северу от Жуй. На берегах Мааса довольно оживленный артиллерийский бой.

Ближний восток, 7 сентября. На всем фронте некоторое усиление артиллерийской деятельности. Британские летчики бомбардировали неприятельские расположения к северу от Дофанского моря.

ГАВРЬ, 8 сентября. Белгийский сообщитель. Наша артиллерия обстреливала неприятельские пункты сообщения в ответ на обстрел наших расположений в Вальдена, Ламксанелле, Ламсернае.

Сообщение о действиях в германских восточно-африканских колониях. Успех, одержанный бельгийскими войсками 27 и 28 августа у Махара, дополнен 3 сентября взятием позиций у Калимбо. Неприятель отступает по всему фронту по направлению Махара, преследуемый бельгийскими отрядами.

СТОКГОЛЬМ, 1 сентября. Из Стокгольма сообщают, что вчера днем на высоту восточной части Эланд устремил пять германских судов, преследовавших невидимую подводную лодку. Вследствие далекого расстояния орудийных выстрелов не было слышно, но ясно были видны взрывы гранат: результат боя неизвестен.

Внутренняя

Действия правительства. Вестник ПЕТРОГРАДЬ, 9 сентября. Утверждены правила о выпуске в обращение кредитных билетов на 250 рублевого достоинства. Одобрен проект

министерства финансов о выпуске в обращение в виде временной меры казначейских знаков двадцати и сорока рублевого достоинства, которые будут иметь хождение наравне с кредитными билетами. Приказом по морскому ведомству назначается при представлении матросов к проведению в офицерский чин, обращать внимание, чтобы производство являлось средством представления флоту боевых офицеров строевой службы и не служило к увеличению числа канцелярских чиновников. В свое время по особому распоряжению освобождены от уплаты студенты, наилучшим в 1916 г. годичными отсрочки и ко времени истечения отсрочки перенесены на курсы; пребывание на которых вовсе не освобождает от призыва; ныне военный министр приказал распространить эту меру на студентов, отсрочки которых истекли раньше назначенного распоряжения и которые ныне находятся уже в военных учебных заведениях. Сделано распоряжение об освобождении этих студентов от отбывания военной повинности.

МОСКВА, 9 сентября. Объявлено снятие военного положения на всем пространстве округа.

ПЕТРОГРАДЬ, 9 сентября. Министерство разработало законопроект об охране труда малолетних. Возраст, с которого допускается прием на работы, определяется в 14 лет. Сфера действия закона касается малолетних в возрасте с 14 до 16 лет. Продолжительность рабочего дня 6 часов, ночная работа совершенно запрещается, также не допускается сверхурочный труд.

ПЕТРОГРАДЬ, 9 сентября. Признано необходимым открыть в империальном учебном году университет в Иркутске, в

первую очередь учреждается юридический факультет. В целях предупреждения спекуляции на махорке министерство продовольствия решило установить твердую цену на этот сорт табака с правом принудительного его отчуждения.

Правительственные указания комиссарам и комитетам.

Вестник ПЕТРОГРАДЬ, 6 сентября. Министерством внутренних дел разосланы на места руководящие указания в деятельности комиссаров. Общее управление лежит на комиссарах, являющихся представителями правительства на местах. Комиссары несут ответственность перед правительством за законность и правильность распоряжений. Постановления комитетов имеют силу только за подписью комиссаров. Комиссары обязаны быть точными и безусловными исполнителями постановлений и распоряжений правительства, содействуя организации населения. Комиссары должны во имя спасения отечества требовать от населения и организаций подчинения закону и призывать население к общественному строительству и напряженному труду. Министерство внутренних дел будет требовательно к комиссарам как блюстителям законности и представителям революционной власти на местах.

Вестник ПЕТРОГРАДЬ, 7 сентяб. В виду допускаемых ответственными комитетами смутных комиссаров без достаточных мотивов, министерство внутренних дел сообщило на места, что освобождения комиссаров от должности будет иметь производиться лишь тогда когда, их несоответствие задачам будет достаточно мотивировано и необходимо замѣны их вполне доказана.

Подготовка к выборам в Учредительное собрание.

В лесной комиссии по подготовке вопросов к Учредительному Собранию готовится проект социализации лесов и лесного хозяйства. По этому проекту в заседаниях комиссии заслушаны уже два доклада: товарища министра Н. И. Фальвея. „Принципы социализации лесного хозяйства“ и товарища министра П. А. Вихляева. „Социализация земли и лесное хозяйство.“ Товарищ министра Н. И. Фальвев в своем докладе полагает, что наилучшим образом социализация лесного хозяйства будет достигнута при условии замѣны индивидуальной формы хозяйства коллективной, основанной на широком участии коллектива в заявлении потребностей на лес, распределении леса и управления лесами.

Товарищ министра П. А. Вихляев в своем докладе констатировал основную принцип социализации — право каждого гражданина на пользование общенародным лесным достоянием, намѣчает те меры, которые должно предпринять государство, чтобы удовлетворить это право граждан, исправив и уловив природные недостатки распределения леса.

В разработке вопроса о социализации леса принимают живое участие представители иностранных государств.

Вестник ПЕТРОГРАДЬ, 8 сентяб. Министерство внутренних дел вошло во временное правительство с представлением в связи с выборами в Учредительное собрание. Число избирателей определено в 90 миллионов; удостоверение конвертов и избирательных списков решено заготовить на 100 миллионов избирателей; общей расходу по заготовлению необходимых материалов исчислен в 7 миллионов.

Призыв генер. Черемисова к поддержке Керенского

Вестник ПЕТРОГРАДЬ, 8 сентября. Командующий армией генерал Черемисов обратился к председателю армии Юскаго комитета армии с телеграммой, в которой указывает, что всякий выступление и борьба с министром-председателем Керенским является актом контрреволюционным. Всякий, кто принимает неправильно благо народа, обязан всеми силами поддерживать Керенского, как главу временного правительства, как человека в котором воплощаются принципы, провозглашенные русской демократией и русским народом. Надѣюсь, говорит генерал Черемисов, что армейский комитет стоит на той же точке зрения и сумеет представить на ней не только младшие комитеты, но и все наши доблестные войска.

Воззвания об организации обществ. военн. сил.

ПЕТРОГРАДЬ, 9 сентября. Объединенный комитет демократичеких организаций по обороне в воззвании к гражданам призывает немедленно приниматься за мобилизацию демократии для обороны страны, ибо если Российская республика не сможет защитить себя от австрогерманской монархии, то эти поднимать себя смертный приговор. Военный отделе центрального испол. ком. в воззвании к фронтовым и армейским комитетам и советам солдатских дел, призывает армейские организации способствовать укреплению боеспособности армии.

Министр Верховной в исп. ком. сов. деп.

Вестник ПЕТРОГРАДЬ, 8 сентября. Сегодня военный министр генерал-майор Верховский посетил заседание военного отдела центр. исп. ком. сов. деп. Военный министр произнес речь, в которой отметил необходимость организовать войска и наладить порядок в работе. Придется потребовать от демократии, в частности, от солдат больших жертв, ибо порядок мыслится, как некоторое самоограничение ради общего дела. Эта работа может быть осуществлена только при тѣсном содействии солдатских организаций. Ближайшей задачей военного министра является борьба такого командного состава, которому будет вверять армия. Министр Верховский в Петрогр. сов. деп.

7 сентября. Состоялось заседание солдатской секции Петроградского сов. деп. На заседании присутствовали военный министр генерал-майор Верховский и главнокомандующий Петроградским округом полковник Полковников. На заседании обсуждался вопрос о распределении полков Петроградского гарнизона в связи с июльскими событиями. Перед обсуждением вопроса солдатская секция, по предложению председателя, приветствовала нового главнокомандующего округа, который произнес речь и указал, что его программа состоит в том, чтобы ввести порядок в округ, провести в армию сознательную сильную дисциплину. Главнокомандующий намѣрен свою программу проводить через командный состав полков организации; он уверен, что при совместной работе складается шероховатости между офицерами и солдатами. После речи главнокомандующего с докладом выступил Огурцовский, предложивший не начинать прений по вопросу о распределении полков Петроградского гарнизона и представить совещанию при округе высказать, что можно сделать для возвращения войск в Петроград. Предложение это встрѣлило возражение. Собрание перешло к слушанию докладов представителей полков, отправивших на фронт,

Смерти. Вначале прямо руки не поднимались стрелять в этих людей, которые словно ст. завязанными глазами шли навстрѣчу гибели, — говорил маѣ унтер-офицер, богослов пятого семестра.

Но наши солдаты, с которыми пришлось столкнуться этому батальону новой русской революционной армии, были люди несложной психики-обыкновенные простые немецкие солдаты, но большей части из Шлезвиг-Гольштейна. Никакими особыми задачами они не задавались ни на этот день ни на войну вообще. Как добрые немцы, все они жаждали поскорее вернуться домой. Они не рвались навстрѣчу смерти. Судьба русской республики была им безразлична. Как кетые немцы, они очень хотели бы поскорее вернуться домой, но знали, что если надо будет, они выдержат и больше трех лет. Не потому что, индивидуально они так уже воинственны, но потому что иначе нельзя. И что думали и знали все от командира до полкового повара. Это были солдаты полка поздней формации далеко не отборные-но именно потому, что полк был сформирован нормально, что в нем перемѣшаны были старые с молодыми, он представлял собою лучшее, что могла дать Германия за эти четыре

года войны.

В 10 часов 30 мин., когда общее положение выяснилось, началась контратака немцев. Но то, что проходило от 10ч. 30м. до 12 часов между фруктовым садом и Гинденбурговым окопом-это было больше, чем бой человека с человеком. Это был бой между индивидуальностями и нравственно одухотворенною машиной. Справа и слева отдельные группы, отряды, наконец целая немецкая штурмовая колонна напали на русский палец, возгнувшийся в наше расположение. Батальон Смерти драли с хладнокровием преступников, с неистовством фанатиков. Стоя по колено в болоте, офицеры отстреливались, пока не падали не погружались в тишу. Прижатый тремя нашими 16-летний корабельный юнга совсем один безотрадно бросал в них до конца ручными гранатами. И матросы держались изумительно. На наших глазах один матрос утащил подбитый пулемет и швырнул его в болото, кругом разбрызгав грязь. Поистине русские дрались с горячим одушевлением, с быстрой отвагой. И все же, они постепенно таяли, истекая кровью из-за своей отваги. Ибо это

было безумное горение

отдельных костров. Они высоко скидывали пламя и внезапно угасали. Злись один, там один. Там несколько зараз. Почему так? Кто же поймет русскую душу. Утром они ведут мятежные речи против правительства, против войны, а вечером безрешетно бегут к нам на штики. Сегодня берут неприятельские позиции, а завтра-вдруг у них опускаются руки.

К 12 часам из черной тысячи 500 было убито, 300 попало в плен. Ни одного русского в предлах нашего расположения уж не осталось. Жиденкия ряды Шезвигцев и Гессенцев поработали добросовестно. Это была побѣда не массы и не техники, но и не было духа, не морали личности-побѣда принципа. Несмотря на всю личную храбрость рыцарей батальона Смерти, дух революционной армии, вредный дух индивидуальности потерпел поражение. Упорядочное меньшинство дисциплинированных, исполняющих свой долг солдат-сломано обещанный норыв юного революционного отряда. И вот, они лежат в болоте, мертвые, молод и стар, те, что дрались за свой идеалы....

Из Урянхайских мотивов.

Окрестности Тарахатана. (Поселка Березовки).

Шнуром серебристым, блестящим полукругом, Семейо блесков летят ручеек, Березы мощная, стая близко друг от друга, скрывают кронами зелеными потоки. Им дарь бы речи; много много дна Березы, видѣли в далеке года... (Как здесь еще не золотились ивы не паслись сойотские стада). Полукорпою зеленой и лучистой Союз их осиял жилища прищелови. В дни зной летяго прохладою душистой Дарят людей онѣ простых и мудрецов. Широкой скатертью с узорами цветными Стень разстелалась далеко кругом, Весной палы горят в стени, их дымы взвиваются столбом. Стень заревом украсив ярко-алым, Огонь сметает карататник прощ, И чудится, что огненным божалом Цвет здравие весны степная ночь. Границей степи-горы; их ущелий диних, И мхов зеленых покрывальный мѣх, Снѣжках вершин их древностью великих, — Влечет краса к себе сердца и взоры всѣх. Пальницей вабираются на горы Несут вѣнец им ало-золотой... Не оторвать от красоты той взоры, Не наглядѣтся тою красотой! Урянхайна.

